

浦东开发开放 30周年系列报道

临港新片区、张江科学城、陆家嘴金融城、金桥开发区……如今的浦东，各个板块交相辉映。未来，浦东将建成科技创新资源集聚、创新创业生态完善、新兴产业发展显著、环境人文和谐、具有全球影响力的科创中心核心功能区。

青年报记者 郭颖 杨力佳

科创中心核心功能区 在路上!



本版摄影 青年报记者 吴恺

陆家嘴·逆势上扬

张江·热土升级

今年以来，又有一批重点项目陆续落户陆家嘴，其中新增注册资本亿元以上内资重大项目30多家。

“从地理上来说，陆家嘴未必是长三角中心，但一定是经济重心。”上海自贸区管委会陆家嘴管理局副局长梁庆在介绍陆家嘴金融城“业绩”时透露，虽然受疫情影响，但今年陆家嘴金融城在多个经济指标上呈现逆市上扬的趋势。

陆家嘴金融城目前共有285幢商办楼宇，面积1500万平方米，其中税收亿元楼102幢，税收10亿元楼30幢，税收50亿元楼4幢，落户企业约4.3万多家，地区生产总值约5500亿元，其中金融业增加值占比超过一半。

据介绍，今年以来，又有一批重点项目陆续落户陆家嘴，其中新增注册资本亿元以上内资重大项目30多家。

“两年来，共有23名企业骨干加入党组织，50多名成为入党积极分子，140余名党员成长为企业骨干或高管。”

上海中心寸土寸金，22楼却有一个特殊的“服务中心”——陆家嘴金融城党群服务中心。

陆家嘴金融城目前拥有各类从业人员50多万名，平均年龄

29.5岁，其中具有海外教育或工作背景的占比达32%。共有党员约7万余名，分布在机关、事业单位、国企、社区和各类新经济、新社会组织。其中，陆家嘴综合党委下辖368个“两新”党组织，共有9406名党员。

“两年来，共有23名企业骨干加入党组织，50多名成为入党积极分子，140余名党员成长为企业骨干或高管。”陆家嘴管理局党组书记、局长张宇祥介绍说，“我们不断增强对楼宇年轻人的政治引领。”

陆家嘴管理局为青年白领量身打造“青春党建”，通过组织兴趣沙龙、职业发展培训等，凝聚“青春之人”，善作“青春之举”。上半年疫情防控期间，招募了一支由1200多名青年党员组成的“楼宇防疫青年突击队”。

“每个周五的中午，我们在这里进行党课的学习和红色主题视频的放映及分享，打造陆家嘴午间红色学习1小时‘四史’教育。”

上海最高的书店在哪里？是在“中国第一高楼”上海中心52楼的朵云书院。

走进这家2200多平方米的“云中书店”，可以看到，书店空间不大，却很精致，人流熙熙攘攘，不少读者休闲地坐在沙发上翻看书籍。

这里拥有16000种、60000多

册中外图书和2000余种文创产品，朵云书院整体空间分为三大功能区：书房、展厅（兼会场、讲堂）、客厅，集阅读购书、文创购物、咖啡简餐、演出展览、培训讲座、书友沙龙等多功能为一体。

“文创产品占到我们整个收入的18%-20%。在这里，读者可以看看书、品品咖啡、望望江景。”世纪朵云总经理凌云说。

浦东22公里东岸滨江岸线，每隔1公里就有1个“小屋”，那就是望江驿——白天是一个城市书房，晚上是一个文化直播间。

望江驿，顾名思义，可以看到黄浦江的小站。这间可以看到江景的小木屋，舒适而温馨。进门有个读书角，左边的书架上摆放的是跟党建有关的书籍。

“我们希望通过文字让老百姓深入感受时代的前进步伐。”望江驿特色主题驿站负责人陆洋洋介绍说。

这里还是一个“永不落幕”的进博会网红产品体验点。在落地窗前的吧台上，大家可以坐在高脚椅上，一边看江景，一边体验历史上进口中国的老物件。

望江驿5号驿站，取名为“初心”。“每个周五的中午，我们邀请浦东‘学习读书会’的专家智库、作家学者、SMG优秀的纪录片制作人在这里进行党课的学习和红色主题视频的放映及分享，打造陆家嘴午间红色学习1小时‘四史’教育。”陆洋洋说。

“至今，我还是愿意用热土这个词语来表达我对张江，对浦东的感受。因为它的人才、服务、聚集优势，总是会激发我们全新的、与时俱进的创造力。”

从1992年7月到2017年7月，张江从高科技园区“升级”为科学城。

张江人工智能岛无疑是张江的网红。在张江人工智能岛，记者体验到了“一站式”的智能生活。门口，无人早餐车

整装待发，智能冰箱上的显示屏可以显示里面食物的保质期。学校里，通过人脸识别来签到……上海张江科技创业投资有限公司副总经理、董事孙维琴说，欢迎科创企业来这里展示最新的智能产品。

上海钛米机器人股份有限公司紧挨着张江科学城展厅，它是国内首家针对智慧医疗场景提供智能机器人解决方案的高新技术企业。钛米机器人在今年疫情中充分展现响应速度，第一时间为抗“疫”一线提供智慧化院感控制、医疗物资配送、隔离病房服务等多款解决方案。

据钛米机器人联合创始人、高级副总裁夏骥介绍，截至目前，已经落地230余家大型三甲

医院，钛米作为医疗机器人行业的领军者，通过将机器人技术与医疗业务深度融合，正不断助力智慧化医院的建设和发展。“疫情刚暴发时候，人流物流都受限，为我们奔赴当地抗疫增加不少难度，有关部门帮我们

协调物流配送，开放绿色通道，争取了宝贵时间。至今，我还是愿意用热土这个词语来表达我对张江，对浦东的感受。因为它的人才、服务、聚集优势，是非常不可多得的，总是会激发我们全新的、与时俱进的创造力。”

上海自贸区管委会张江管理局副局长付军介绍说，今年1—9月，张江科学城实现逆势上扬，固定资产投资额为463.86亿元，同比增长102.5%，其中工业投资290.91亿元，同比增长76.7%；规上企业工业产值为2109.02亿元，同比增长17.7%；实到外资21.78亿美元，同比增长14.75%。科学城的三大支柱产业加速发展，集成电路产业销售收入817.56亿元，同比增长39.9%；生物医药产业规模406.75亿元。

